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 معادله درجه دوم 

axصورت  فرم کلی یک معادلة درجه دوم به bx c+ + =2 یاا رار دو   cیاا    bاست. ولی    a0می باشد که در آن    0

رای نامیم. روش حل معادلة درجه دوم در حالتمی   ناقصوم را  صورت معادلة درجه دتوانند صفر باشند که در اینمی 

 دریم.ناقص را با ذکر مثال نشان می 

x( x ) x x xx x  → − = → = − = → =− =2 73 7 0 0 3 77 03 0
3  

 رای معادله صفر خوارد بود.باشد یکی از ریشه c=0پس در حالتی که  

x x xx →= → = → − = =22 2 554 5
4

4 5 0
2  

 
 

xx       معادله ریشة حقیقی ندارد. x+ = → = − → = −2 22 3 43 4 0 4
3

 

bپس در حالتی که   =  cو    aالعلامت باشند معادله دو ریشاة قریناة حقیقای دارد و اگار  مختلف  cو    aباشد، اگر    0

 علامت باشند معادله ریشة حقیقی نخوارد داشت.رم

xx x x → = → = == 22 02 0 0  

b,cپس در حالتی که   =  باشد معادله ریشه مضاعف صفر خوارد داشت. 0

 یا
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m)، معادلة درجه دوم  mبه ازای کدام مقدار     )x (m )x m m+ − − + + − =2 2 21 4 2 10 دو ریشة قرینة   0

 حقیقی دارد؟

 2    2فقط    2فقط-   

 

 

 خاص در حل معادله درجه دوم  یهاالتح 

c
a b c x , x

a
 + + = → = =0  اگر     1

x x x , x → = = −+ − =2 912 7 9 0
2

 مثال:  
c

a c b x , x
a

 + = → = − =  اگر     1−

x x x , x → = −− =− =23 7 10 0 101
3

 مثال:  
 

 

 

 رای معادلات زیر را تعیین کنید.ریشه  

x ( )x− − − =22 5 2 5 0 
 

 

( )x x ( )− − + + =23 1 2 3 3 1 0  
 

 

ax x (a )− − + =2 2 2 0  
 

 در حل معادله درجه دوم  هیتجز روش 

 توان معادله را با استفاده از اتحاد جمله مشترک تجزیه نمود و آن را حل کرد. باشد گاری اوقات می   x2  ،1اگر ضریب  
 

(x a)(x b) x (a b)x ab++ + = + +2 

 

1 

2 
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 رای معادلات زیر را تعیین کنید.ریشه 

x x− + =2 10 21 0 
 

x x− − =2 4 12 0  

x x− − =22 5 12 0  

 

 

x x+ + =23 7 2 0  

 

 هاشهیتعداد ر یو بحث بر رو  یحل معادله درجه دوم درحالت کل 

b ac = −2 4                                                 b b ac
x ,x

a
−  −  =

2 4
2

 

 

bنامیممی bتقسیم نمود نصف آن را 2را بتوان بر  bاگر  
(b ) =

2
 آوریم:دست می را را از رابطه زیر بهو ریشه

 b ac  = −2   b b ac
x ,x

a

 −  −  =
2

 

 

 

 

x x− + =23 24 13  مثال :  0
 

 

معادله دو ریشة حقیقی متمایز دارد.                                                  اگر     یا   0→

b
x x

a
 = = −

2
دارد.          )یک ریشه مضاعف(معادله دو ریشة حقیقی مساوی            =  اگر     یا   0→

معادله ریشة حقیقی ندارد.                                                           اگر     یا   0→
 

 

3 
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)معادلاة درجاه دوم    mبه ازای کدام مجموعاه مقاادیر    m )x x m− + + − =22 1 6 2 دارای دو ریشاه   0

m)حقیقی متمایز است؟   )
1
2

 (98)سراسری ریاضی   

 m /−  2 2 5    m /−  2 3 5  m /−  1 3 5    m /−  1 2 5 

 

 

 

 

 

 

axریشة مضاعف معادلة     (a )x+ − + =2 2 4 2  تواند باشد؟کدام می  0

 1-  −
1
2

  2  1
2
 

 

 

xاگر    = xریشة مضاعف معادلة   3− (a )x b+ − − =22 1 3 aباشد،  0 b−  کدام است؟ 

 10  7-  7  19 

 

 

 

 

 

مترمربع ساانتی   300مساحت  ه  بشکل  مستطیلمتر درون یک قاب  سانتی   15  در  10به اندازة    سیک عک  

 )تمرین کتاب درسی( است؟   مترچند سانتی رای عکس تا قاب برابر باشد، محیط قاب عکس  قرار دارد. اگر فاصلة رمه لبه

 35  70  120  1۴0 

 

4 

5 

6 

۷ 
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ایان آباراه  اگار باشد.می  دارای یک آبراه بتونی در اطرافشمتر    18و    6شکل به ابعاد  استخری مستطیل  

  متر است؟ چند سانتی باشد، پهنای آبراه  مربعمتر  81یکسان و مساحت دارای پهنای 

 100  150 

 200  250 

 

 

 

گااه توماان از پاولش را باه اکارم بدراد، آن 10تومان اسات. اگار علای  100مجموع پول علی و اکرم   

 تومااااان خوارااااد شااااد. پااااول اولیااااه اکاااارم  ۴75رااااا مانااااده آنرااااای باقی ضاااارب پولحاصل

 ـ خارج(  1400)سراسری تجربی   کدام است؟ 

 9  15  85  91 

 

 

 

برابر سن برادرش بوده است. اکنون سن ماریم مرباع سان بارادرش اسات.   7دو سال پیش سن مریم    

 تواند باشد؟مجموع سن مریم و برادرش درحال حاضر کدام می 

 20  18  16  30 

 

 

 معادله درجه دوم  یهاشهیو ر بیضرا  نی رابطه ب 

 

   
 

 

  
 

 

   

 

حاصل ضرب ریشاه را  :x . x  =

ه را قدرمطل  تفاضل ریش : x x − =

۸ 

۹ 

1۰ 

مجماااوع ریشاااه را  :x x + =
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شاود. را عوض کنیم و رابطه تغییر نکند به آن رابطه، متقارن گفته می   xو    x  را جایاگر در رابطه بین ریشه 

توانیم با عملیات ریاضی مثال مخارم مشاترک گارفتن، متقارن باشد را می   xو    xای که برحسب  رر رابطه

 رابطة فوق نوشت.  3اتحادرا و تجزیه، فاکتورگیری، به توان رساندن، برحسب 
 

 

 مورد زیر ضروری است:   ۴را حفظ بودن از بین روابط متقارن برحسب ریشه 

x x
+ =
 
1 را:مجموع معکوسات ریشه 1

  

 

 

x x + =2 را  :مجموع مربعات ریشه 2
 

 

 

 x x + =3 را  :مجموع مکعبات ریشه 3
 

 

 

x x + را  :مجموع جذر ریشه =
 
 

 

 

xرای معادلة درجه دوم  ریشه و   اگر    x− + =22 4 1  باشند مطلوب است حاصل عبارات زیر:  0


+ =

 
 

 

 

 +  =4 4  
 

 + =4 4  

 

 − =2 2 
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  +  =  

 

 

آن رابطه را برحسب   توانی مرا داده شده باشد،  ای متقارن بین ریشهاگر در معادلة درجه دوم پارامتری، رابطه  

 .  میدست آورجا پارامتر را بهو از آن نوشت  Pو  Sروابط 
 

 

)رای معادلة درجه دوم مجموع معکوسات ریشه   kبه ازای کدام مقدار    x ) kx− = +22 1 3برابر    3
2
 است؟   

 1-  1  7  7- 

 

 

xیک ریشة معادله    aبه ازای کدام مقدار     ax a+ + − =2 2 1 3  واحد بیشتر است؟   6از ریشة دیگر آن    0

 -5و   -2  5و   -2  -5و    2  5و    2 

 

 

x(mxرای حقیقی معادلة  ریشه mبه ازای کدام مقدار     ) m+ + =25  معکوس یکدیگرند؟ 6

 2-  3-  3  2 

 

 

 

mxرای معادلة  رندسی ریشهواسطة    3اگر     x m− + − =2 24 4 رای این معادله باشد، مجموع ریشه 0

 نوبت اول( -  140۳)سراسری انسانی    کدام است؟

 1  1-  ۴  ۴- 

 

 

 

12 

13 

14 

15 
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xرای معادله درجه دوماگر مجموع مربعات ریشه   mx x m− = +22 رای ایان ، پنج برابر مجموع ریشه4

 کدام است؟ mمعادله باشد، مقدار  

 -6و    ۴  6و   -۴  ۴  -6 

 

 

 

تاوانیم آن را داده شود بادیهی اسات کاه نمی ای نامتقارن بین ریشهدرجه دوم پارامتری رابطه  ةاگر در معادل  

در یک دستگاه   Pو    Sبنویسیم. در این حالت باید آن رابطه را به رمراه    Pو    Sرابطه را مستقیماً برحسب روابط  

 رای زیر دقت کنید:آوریم. به تسترا پارامتر را به دست می نوشته و با تعیین ریشه
 

 

xرابطة     x− =1 22 3 xاز معادلة درجه دوم    x2و    x1رای  بین ریشه  16 x m− = −2 3 2 برقارار اسات،   1

xحاصل  x m+ +3 3
1 2  کدام است؟  30

 228  290  282  298 

 

 

 

x، یک ریشه معادله  aازای دو مقدار  به   ax− + =23 4 ، سه برابر ریشه دیگار اسات. اخاتلای ایان دو 0

 (1401)سراسری تجربی   کدام است؟  aمقدار 

 8  9  16  18 

 

 

 

ای نامتقاارن رایی که رابطاهکند. گاری اوقات در تستای در آن معادله صدق می بدیهی است ریشة رر معادله  

توان با صدق دادن ریشاه در معادلاه، حاصال آن را رابطاه را بدسات آورد. باه شود، می را داده می بین ریشه

 دقت کنید:  زیررای  تست

 

16 

1۷ 

 ( 140۲ )سنجش ریاضی

 

1۸ 
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xرای معادلة درجه دوم ریشه   xو    xاگر     x− − =2 2 5 x)باشند، حاصل    0 ) x − +2 2 25  کدام است؟   4

 56  ۴8  36  2۴ 

 

 

xرای معادله  ریشه و   اگر     x− − =2 4 1 +باشند، حاصل  0
+ − +2

1 1
23 1

  کدام است؟  

  
7
11
   8

11
    8

7
   9

7
 

 

 

xةرای معادلریشه  و    اگر     x a− − =23 12 و    0 + −  =2 22 4 چند برابر ریشة   aمقدار  باشد،    7

 نوبت دوم( -خارج    140۲سراسری ریاضی  ) بزرگتر معادله است؟  

  3   3-     9   9- 

 

 

 

 در معادله درجه دوم  هاشهیعلامت ر  یبررس 

 را ابتدا برای بحث بر روی علامت ریشهc
a
 دریم:معادله را تشکیل می   

  
cاگر  

a
    ًباشد، حتما    است و نیازی به تشکیل دادن آن نیست و در ایان حالات معادلاة دو

 العلامت دارد.ریشة مختلف

cاگر   
a
  ،باشد  دریم در صورتی که را تشکیل می  :باشد داریم 

bمعادله دو ریشه ی متمایز مثبت دارد 
a

− 0

b
a

− 0 معادله دو ریشه ی متمایز  منفی دارد 

.معادله ی دو ریشه ی رم علامت دارد

c
,
a

  0 0   

 

 

1۹ 

2۰ 

21 
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اگر    = bکه  در صورتی   ،باشد معادله ریشة مضاعف دارد  0
a

− 0
2

که و در صاورتی   ریشة مضااعف مثبات،    

b
a

− 0
2

 ریشة مضاعف منفی خوارد بود.،   

 

 

m)معادلاااة درجاااه دوم  mباااه ازای کااادام مقاااادیر    )x mx− − − =26 2 3  دارای دو ریشاااة  0

 (97)سراسری تجربی   حقیقی منفی است؟ 

 m  −6  m  3  m 0 3  m 3 6 

 

 

 

 

k)راای معادلاه  جواب  x2و    x1اگر    )x kx (k )+ + + − =23 2 4 1 xباشاند و    0 x 1 |و    20 x | x1 2 

 چند مقدار صحیح وجود دارد؟  kبرای 

 بیشمار  5  3  صفر 

 

 

 

 هاشهیمعادله درجه دوم با معلوم بودن ر  لی تشک 

 Sکنیم. )بار در رم ضرب می بار با رم جمع و یکرا را یکرای یک معادلة درجه دوم را داشته باشیم ریشهاگر ریشه

xصورت آوریم.( سپس معادله را بهدست می را به Pو   Sx P− + =2  دریم.تشکیل می  0

 

 

 

 ، اختلای اندازة طول و عرض کدام است؟5/10و محیط   5/6در مستطیلی به مساحت    

 1  25/1  5/1  75/1 

 

22 

23 

24 
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 با استفاده از معادله مفروض  دیمعادله جد  لی تشک 

axرای معادلاة رایش رابطاة معینای باا ریشاهبارای تشاکیل معادلاة درجاه دومای کاه ریشاه bx c+ + =2 0 

 رای معادلاة جدیاد را برحساب  کنیم و ریشاهفارض مای   و    رای معادلاة مفاروض را  داشته باشد. ریشه

 Sکنیم تاا  باار در رام ضارب مای باار باا رام جماع و یکرای معادلة جدید را یکنویسیم. سپس ریشهمی   و  

xصورت دست آید. سپس معادلة جدید را بهمعادلة جدید به Pو   Sx P− + =2  دریم.تشکیل می  0

 
 

xرای معادلاة  برابر ریشه  2رایش از  معادلة درجه دومی که رر یک از ریشه  x− − =22 3 1 یاک واحاد   0

 بیشتر باشد، کدام است؟

 

 

xرای معادلاااهریشاااه x2و  x1فااارض کنیاااد    x= −2 رای کااادام معادلاااه باشاااند. ریشاااه 4

x , x
x x

+ +3 3
12 1 2

1  ـ خارج(  1400)سراسری تجربی   است؟  1

 x x= +24 51 221  x x+ =24 51 221  x x= +24 51 197  x x+ =24 51 197 

 

 

 

xرای معادله  جواب   (a )x b+ − + =22 1 xرای معادله  از مربع جواب  0 x− − =2 2 4 یک واحاد کمتار   0

aاست. حاصل b+  کدام است؟ 

 9-  13-  15  31 

 

 

 

xرای معادلة  ریشه   ax b− + =22 axرای معادلاة  واحد از ریشاهنیم  0 ax+ − =22 6 بیشاتر اسات.   0

abمقدار  
[ ]
4

 نوبت دوم( -  140۲)سراسری تجربی   کدام است؟   

 ۴-  3-  2-  1- 

 

26 

2۷ 

25 

2۸ 
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ax                 یمعادله دومجذور  bx c+ + =4 2 0 

xبرای حل این معادله از تغییر متغیر   t=2   صورت  کنیم. معادله بهاستفاده میat bt c+ + =2 در خوارد آمد کاه   0

 قابل حل و بحث است.
 

 

 معادلات زیر را حل کنید.  

x x− + =4 23 7 4 0  

 

x x− =4 22 3 14  

 

 آید پس داریم: بدست می   xمثبت دو جواب قرینه برای    tبدیهی است در معادلة دو مجذوری به ازای رر   

 ریشه داریم.  دو  x، برای العلامت مختلف tدو تا  چهار ریشه داریم.   xمثبت، برای  tدو تا 

 دو ریشه داریم.   xمضاعف مثبت، برای    t   ریشه نخواریم داشت.   xمنفی، برای    tدو تا  

t    مضاعف منفی، برایx    .ریشه نخواریم داشت t    ،نداشته باشیمx   .رم نخواریم داشت 

 

 

 رریک از معادلات زیر چند ریشه دارند؟  

x x+ + =4 22 7 1 0 
 

x x− + =4 23 5 1 0  

x (m )x m− + − − =4 2 25 1 2 0  

 

x، معادلة    mبه ازای چند مقدار صحیح    (m )x m− − + =4 22 2  دارای چهار ریشه حقیقی متمایز است؟   14

 7  8  11  12 

 

 

 

2۹ 

3۰ 

31 
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xرای حقیقی معادله ضرب ریشهاگر مجموع و حاصل   x− − =4 27 5 باشاند. حاصال  Pو  Sترتیب باه 0

Pعبارت   SP S− +22 3  (1400)سراسری ریاضی   کدام است؟  2

 −59 7 69  +7 69  50  +59 7 69 

 

 

 

 

 

kصورت طور کلی برای حل تمامی معادلات بهبه   kax bx c+ + =2 kxاز تغییر متغیر   0 t=  کنیم.استفاده می 

در نظار گرفتاه و   tضمنا اگر در معادلاه قسامت مشاترکی باین جمالات ببینایم، آن قسامت مشاترک را  

 کنیم.معادله را حل می 

 

 

 رریک از معادلات زیر را حل کنید.  
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(x x) x x− − + − =2 2 23 2 6 8 0  
 

 

)رای حقیقی معادلة  ضرب ریشهحاصل   x x ) x x+ + − = +2 2 23 2 1 14 15  کدام است؟  21
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mمعادله   mازای کدام مجموعه مقادیر  به  
x m x

−
+ + =

3 2 0
4

 فقط یک جواب دارد؟ 

 m 
3
2

  m 
3
2

   m 
3 1
2

   m 
3 1
2

 

 

 

 

 حل معادله درجه سوم 

axفرم کلی یک معادلة درجة سوم به صورت   bx cx d+ + + =3 2 است. گااری اوقاات   a0باشد که در آن  می   0

 توان معادله درجه سوم را با استفاده از فاکتورگیری و یا تجزیه حل نمود.می 

x x x− − =3 22 5 7  : مثال  0

 

x x x− − + =3 24 4  : مثال  0

 

را را و ... یکای از ریشاه  2و    1اگر معادلة درجه سوم با استفاده از تجزیه حل نشود، باید با امتحان کردن اعداد  

در معادلاه وجاود دارد. در ایان صاورت   x−باشد، پس عامل    ن کنیم. اگر فرض کنیم یک ریشه معادله  یتعی

نماییم و با صفر قارار دادن خاارم قسامت و خارم قسمت را تعیین می   کرده  تقسیم  x−سوم را بر    همعادله درج

 آوریم.رای دیگر را به دست می ریشه

x x x− − + =3 22 4 11 10  : مثال  0

 

 

 

 
 

 

x(axرای معادلة  اگر یکی از ریشه   x )− − =2 5  باشد، مجموع دو ریشة دیگر آن کدام است؟  2برابر  2
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